

## 一笔旧债

◎丹桂飘香

最近一次聚会,我的一个朋友老王跟我讲了他一笔13万元的工程款收回回来的事。

欠款人姓张,这位张老板历经20年,最近把一点尾款打给老王,了结了这笔账。时间漫长,张老板20年的诚信坚守让人心生敬佩;另外,老王的大度、信任也使得他收回了全款。

20年前,浙江人张老板带着两个弟弟来南通创业。他们在某乡镇承包养鸭,兄弟三人齐心协力、分工合作。张老板负责养鸭、老二从事蛋类加工、老三管销售,生意做得很红火。他们还将父母妻儿接到南通定居,老王承建了他们的三栋别墅和厂房。后来因种种原因,鸭场倒闭,兄弟三人清理财务时,包括欠老王的这笔13万元在内的债务划到了张老板名下。

老王说他起初每年年底会打电话问下情况,张老板也年年还一些。有一年,张老板没有汇款,老王发现原来是我要给母亲看病,实在拿不出钱还款了,也不催他。后来,张老板缓过来了,又开始还钱。据说,张老板现在已经把其他债务也全部还清,虽已年过花甲,但他仍在辛苦劳作,参与政府扶贫项目,干了老本行,去汉中养鸭了。

人生总有不期而遇的温暖和生生不息的希望,就比如老王和张老板的这段故事。

## 小气中年人

◎王自亮

母亲说她们包车外出,司机让她们夜里一点就集合,说下面的路好走,不用走高速,结果一路不顺利。同去的另一批人走高速,三点出发,那批人到了他们还没有到。大家都有怨气,返回的时候,司机还是走下面,大家都抱怨说你就不能大方一点,走个高速,能花几个钱。那司机就是不吭声,后来,实在没有办法就说:“咱们都出点吧,把高速费掏出来,我就走高速。”看他实在难,母亲就先把钱给了。

身为大男人,一般也都愿意大方一点、慷慨一点,都好面子;可是面对现实,又不得不没脸没皮起来。据说现在中年人的钱反而是最难挣的:做保健品的可以挣老年人的钱,做教育的可以挣孩子的钱,但是,你不要想挣中年人的钱。中年人上有老、下有小,他们要养家,所以,他们总是那么节俭。

能让一个男人放下面子,去斤斤计较的,除了天性外,往往是责任。

我自己也有这样的体会:平常很节俭,一块钱都不舍得花;但是给家人、给孩子却特别大方,给了他们钱,感觉比自己花了还高兴。

中年人的“抠门”多是对自己,对家人他们可一点也不小气。

本版投稿邮箱:  
2457901059@qq.com

## 搭子而已

◎兰溪

的主人一起坐一辆中型面包车,费用每个狗主均摊。

这样的活动经常进行,“养狗搭子”们互相越来越熟,但大家都守住约定俗成的规矩,不再往前迈一步。除了个别人自报家门外,几年下来,我们还是不知彼此姓名,更别说互相托关系办事、借钱了。

后来,我搬了家,结识了一些新“狗友”,彼此关系依然仅限于一起约时间遛狗、搭伙批发价买狗粮。“养狗搭子”们一度商量买一台宠物洗澡用的吹风设备,1000多元,由各家平摊费用,轮流使用。但有人提出万一在哪家用坏了,维修费用怎么算?恐怕会影响“团结”,于是作罢。

“养狗搭子”之间的关系,就是这么不远不近,靠着保持安全距离才能维持长久,如今回想当年具体有哪些人都想不全。倒是20世纪80年代中后期,我的两个观影搭子,让我终生难忘。

那是读中专的最后两年,每天下午都没课。于是,我和另外一男

一女两个同学组成了一个观影团,每月一起看大约20场电影,有些喜欢的还会“二刷”“三刷”。

当年,国产电影三四毛一张票,进口电影最贵也就七毛。我们每月有助学金,每学期去工厂实习还能得40元补助金,所以消费得起。那时的下午场电影,偌大放映厅里往往不到10名观众,没人结伴会觉得凉飕飕的。

那个女同学是班花,我们这个“观影三人组”因此常被同学们私下议论。他们说我在和班花谈恋爱,为了规避不得早恋的校规,拉上那个男同学作掩护。其实,我也曾想过追班花,大概率能追上。但我成熟得早,知道双方家境悬殊,以后她肯定会分配进一个好单位、我十有八九去一个亏损企业,我们恋爱不会有好下场,于是发乎情、止乎礼、藏于心,只看电影,不谈风月。

同学聚会,我们三个观影搭子又见面了。忆往昔,感慨万千……人生路上,有搭子挺好,彼此没有太多的想法,回忆便会是暖色调的。



## 寻找牌搭子

◎晶樊

作为儿子,我想帮他,又不知道该如何解决,因为我自己本身社交能力也实在不怎么样。

单位里有一个大姐,出身比较好,又见多识广,对人际关系颇有心得,是大家公认的社交高手。我就去向她请教。

大姐听我说了,又问了那些牌友的情况和我父亲平时的经济自主情况,想了一会儿,说你爸啊,手上要有点钱;这钱,不用多,你一个月给千把块的就行,让他自己处理。别让你妈知道。

我父母的情况是这样的:都有退休金,以前从来不需要我贴补;我妈管钱。

我偷偷跟父亲说了这个意思,给了第一笔资金一千五百块。他嘴上虚伪地推辞着,手却飞快接过钱揣在了口袋里。钱藏在哪里我也不清楚,反正到现在母亲还没发现过。

过了几天,我回家观察动静,发现父亲满脸放光,说话也特别响。

据母亲说,父亲告诉她,最近交到了几个心好的牌搭子,不嫌他手

慢,天天准时出去打牌,催她早早做中饭,吃了就走。

我当然知道发生什么事情了。

钱是男人的胆,原来买包烟都要向母亲拿钱的父亲,现在显然有了底气,虽然动作慢、技术差,但他开始反守为攻了。

我们那片的老人,退休金也就那么多,打打牌在我们眼里小来去的事,他们也很看重。现在有人牌技不精还不在意,这好事儿可不多。

我爸摇身一变,成了香饽饽。我妈又嘀咕:“不知道找了些什么人,天天手机响。要不是我不肯,他上午就恨不得要跑出去打,中饭都不要吃了!”我点着头:“看来现在的牌搭子真不错。他只要好好吃了饭,还有的你就随他去吧。”

父亲对我十分满意,说到底没白养这个儿子,知道怎么心疼他。母亲看到父亲有了去处,不一天到晚待家里唉声叹气,也还蛮开心的。

吃水不忘挖井人,我点了高档奶茶请大姐,感谢她让我抓住了事情的关键,这钱花得值。